

我省注重政策引领,搭建平台,全力护航退役军人迈好事业转型关键一步——

# 为退役军人就业创业营造好环境



□ 本报记者 张春晓

奖团队10个、三等奖15个。

吕显洋,2004年由济空中校退役选择自主择业,在一所高校和一家企业进行了三年积累后,开始自主创业。在国务院出台相关政策,鼓励第三方技术服务机构进入检测市场的背景下,吕显洋积极响应号召,在2013年成立了山东万晟检测评价技术有限公司。这个第三方技术服务机构,主要开展职业卫生的检测评价。现在,公司步入快速发展期,已由单一的卫生检测与评价,扩展到职业卫生、环境、公共场所三大领域。公司获得新型专利7个,软件著作权3个,注册商标1个,去年被科技部认定为“高新技术企业”。

据省公共就业和人才服务中心负责人介绍,本次大赛参赛团队素质高,项目质量高,社会影响大,涌现出一批新时代退役军人创业榜样与高质量创业项目。大赛主评委张弛评价:“他们退伍不褪色,但在他们身上依然能够看到军人不畏艰难、勇于争先的优良作风,令人敬佩!”

不仅如此,本次大赛还整合社会资源,推动了退役军人创业生态系统的发展。投资机构更加全面地了解了退役军人创业,更加认可退役军人创业,主动联系本次大赛参赛项目,支持退役军人创业。其中天九共享集团计划对山东嘿宝贝母婴用品有限公司投资1000万,山东万晟检测评价技术有限公司投资2000万,对DP·HOME家装服务平台投资3000万,对北斗GPS双频双模智能PID工业级无人驾驶航空器——“猎隼”投资5000万元;领投联合(北京)投资管理有限公司对ibeacon室内定位导航投资1000万,对润克多功能洗手液投资2000万,对消防应急安全系统整体解决方案投资2000万元。获得本次先进制造业创业类一等奖的王入宝颇

有感触地说:“创业路上为我们加油助力,切实感受到了党和政府的关怀,我们要以更大的激情和热情积极奋斗!”

## 多措并举,搭建平台,全力护航

记者从山东省自主择业军队转业干部管理服务中心了解到,山东省现有自主择业军转干部1.5万名。近年来,山东省选择自主择业的军转干部呈现出高学历、高技术、年轻化的特点,95%以上具有大学本科学历,平均年龄42.5岁,正是干事创业的黄金年龄。我省紧扣自主择业军转干部的特点,构建“扎实服务,开展培训,搭建平台,广泛宣传”四位一体工作机制,为退役军人就业创业营造好环境。今年上半年,全省自主择业军转干部创办的企业上缴利税近两亿元,带动近三万人就业。

注重政策引领,我省将自主择业军转干部就业创业纳入全省就业创业总体规划,今年上半年省自主择业军队转业干部管理服务中心编印了《山东省自主择业军队转业干部就业创业政策指南》,将我省所有适用于自主择业军转干部的就业创业扶持政策进行了梳理归纳,以解读的形式对政策进行详细解释,让自主择业军转干部仅花三五分钟时间,就能对就业创业优惠政策了然于心。

在培训上,去年以来全省共组织各类培训班50多个,近5000人参加培训,有效提高了自主择业军转干部就业创业能力。尤其是去年以来选拔推荐了六十余名自主择业军转干部创业典型,分三期参加了山东省第一届“齐鲁创业训练营”活动,到北京大学、浙江大学接受为期一周的创业培训。这种充分利用全省培训资源,“借船出海”的高端助推方

式,收获了很好的效果。现在该活动的第二期正在筹划中,目前已有二十余名在各行各业取得了一定成绩的自主择业军转干部报名参加。

此外,我省还充分利用就业市场、创业大学等公共就业创业资源,采取举办就业招聘会、创业项目推荐会等方式,为自主择业军队转业干部就业创业搭建服务平台。2017年以来,全省共组织各类招聘会40余场,参会企业1100余家,近5000名自主择业军转干部参加,有900余名自主择业军转干部达成意向。

多措并举,全力护航,我省涌现出一大批自主择业军转干部就业创业先进典型。曾为海军北海舰队司令部某处主任的程永军,2009年转业后致力于“健康产业”。2011年确立巴马香猪养殖项目,投资租用土地上千亩,申请专利6项,首创香猪“坐马桶”“吹空调”养殖技术,目前形成了以会员制,私人定制为基础的营销体系。程永军被评为“青岛百人创业明星”,企业也已在蓝海股权成功挂牌。

自主创业,第一次创业不仅没挖到“第一桶金”,反而把几万元的自主择业补助费全赔了进去。但是,济宁市自主择业军转干部徐东鲁没有被困击倒,发扬军人作风奋力开拓,最终瞄准物业管理市场机会,成立兖州市华星物业管理有限公司。目前,该公司已经发展成为兖州市规模最大的物业管理公司。徐东鲁不断延伸产业链,先后成立7家企业,其中保安公司和物业公司已于2018年2月在齐鲁股权交易中心挂牌上市,固定资产达6000余万元,创造就业岗位2000余个,吸收复转军人200多名,产生了积极的社会反响,为转业退伍军人树立了榜样。

# 2018老科技工作者日“激情诵”活动在济举行

□ 记者 王亚楠 通讯员 王晨 报道

本报济南10月15日讯 为纪念改革开放四十周年,今天,由省科协、省委老干部局、省老龄办、省老科协、省文联、省广播电视台、大众报业集团联合主办的“纪念改革开放40周年·2018老科技工作者日‘激情诵’”活动在省老干部活动中心举行。省人大常委会副主任秘书长齐涛出席活动,全省各界老科技工作者代表共计300余人参加活动。

此次活动以“弘扬科学家精神,讴歌新时代旋律”为主题,得到了我省广大老科技工作者的积极响应和广泛参与。老科技工作者们用诗歌盛赞了我国改革开放四十年取得的辉煌成就,展示了在新时代建设科技强国的新征程中不忘初心、砥砺前行的坚定理想信念。活动恰逢九九重阳节,对于营造全社会关注、尊重老科技工作者的良好氛围,推动老科技工作者更好地发挥余热、再做贡献,将发挥重要的引领和倡导作用。

# 我国首个城市创新创业生态指数在青发布

青岛、济南分列第12、19位

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 10月13日,2018青岛国际创新生态合作平台城阳论坛在青岛市城阳区委举办。论坛上,国家发改委直属事业单位国家信息中心正式对外发布中国首个“城市创新创业生态指数”。在全国60个样本城市的双创生态指数综合排名中,我省青岛市、济南市分列第12、19位。

该指数主要从产业主体、研究主体、培育主体、政策扶持、市场活跃、资本助力、平台载体、科创服务等角度考量城市双创生态,共有一级指标9项、二级指标27项、三级指标89项。国家信息中心从省会城市、计划单列市、双创示范基地所在城市、新兴典型城市等四大类别中共计选取60个重点城市进行调研,通过对不同来源数据的分析与挖掘,最终形成重点城市的生态指数得分序。

总体来看,中国城市的双创生态总体发展是不均衡的。其中,北京、上海的双创生态绩效处于领先级,深圳、杭州、广州、天津、武汉、南京、苏州、成都、合肥、青岛10座城市处于优秀级,重庆、济南等16个城市处于良好级,这些城市在创新创业生态建设方面总体处于领跑状态,属于双创领跑型城市。

# 我省严打危大工程违规施工

发现问题一律暂扣安全生产许可证

□ 记者 杨学莹 通讯员 曹延东 王晓宏 报道

本报济南10月15日讯 记者从省住房城乡建设厅获悉,针对8月份以来全省施工安全事故相对集中局面,从即日起至2019年春节前,我省开展严厉打击整治危大工程违规施工百日集中行动,坚决遏制危大工程(即“危险性较大分部分项工程”)事故多发不良势头。

按百日行动部署,我省将突出起重机械、高支模、深基坑、脚手架等易发多发群死群伤事故的危大工程施工安全,严厉打击,集中整治该领域的违规施工行为。省住房城乡建设厅明确,对百日行动中发现问题,实施非常时期从严从重处罚6项措施,即发现不具备安全生产条件项目,一律停工整顿;发现施工单位违反危大工程突出问题,一律暂扣安全生产许可证;定期公开曝光违法违规典型案例,强化信用惩戒;百日行动期间发生危大工程责任事故的,顶格暂扣安全生产许可证;严格事故所在地奖惩,与安全文明工地培育计划挂钩,发生较大事故的实行年度考核一票否决;强化调度督导,发现打击整治不力、安全问题突出的,约谈主管部门负责人。

# 山东实施“母亲素质提升工程”

□ 记者 刘颖 报道

本报济南讯 为提高山东母亲自身素质,推进家庭教育开展,近日,省妇联发布《关于实施“母亲素质提升工程”的意见》和《山东省“母亲素质提升工程”项目实施管理办法(试行)》,在全省实施“母亲素质提升工程”。

“母亲素质提升工程”是我省妇联组织创新群众工作方式方法的有益实践。工程综合运用教育培训、指导服务、亲子实践活动等工作方式,立足活跃基层,加强阵地建设,强化措施保障,深入宣传发动,教育引导广大母亲树立正确的世界观、人生观、价值观,把个人理想、家庭幸福与国家富强、民族复兴紧密联系在一起,在传承中华美德、树立良好家风中发挥独特作用,担当好家庭教育的职责,当好“孩子的第一任老师”。

# 副刊编辑走进潍坊滨海采风

□ 记者 刘君 报道

本报潍坊讯 10月13日,由省新闻学会报纸副刊工委和潍坊滨海区主办的走进滨海采风文化旅行。来自省内媒体的20多位副刊编辑深入企业、学校、文化旅游公司,调研潍坊滨海区近年来敢于担当,加快新旧动能转换,打造山东省沿海开发新增长极的一系列举措,感受实力、品质、活力、文化“四个滨海”的魅力。

(上接第一版)举行了第二届“山东省文化企业30强”发布和重点文化产业项目签约仪式,6个重点文化产业项目现场签约,投资额1216.8亿元,融资额85亿元,涵盖文化旅游、影视演艺、出版传媒、创意设计、文化会展商贸、文化制造等多个领域。

第七届山东文博会意向合约订单突破40亿元。17市展位参展商订单额占比约39%,省直单位参展商订单额占比约12%,港澳台及国际展区订单额占比约9%,文化科技展区订单额占比约16%,工艺美术、时尚生活、创意设计、单项冠军文化企业展区订单额占比约24%。

本届文博会充分利用文化+互联网、展会+互联网新技术,推出“线上文博会”平台,聚合省内外文化项目、产品资源,为参展项目提供更为便利的展会信息获取与预定、产品与项目宣传推广、在线销售渠道,为消费者提供设计体验式、互动性、参与性强的展示内容与便捷的购买渠道,打造安全、快捷、方便的线上交易平台,形成线上线下双向互动,永不落幕的“线上文博会”。

# 相约文博会 第七届中国文博会闭幕,300余文创项目签约,融资总额1511.24亿元 新时代新山东的文化表达

□ 本报记者 赵琳 赵君

历时五天,成果丰硕。10月15日,第七届中国文博会圆满闭幕。济南、枣庄、威海三地联动,6万平方米的主会场展区里,1253家国内外客商云集,300余文创项目签约,投资总额7283.856亿元,融资总额1511.24亿元,参展客商观众及交易额均创历史新高。山东文博会,这个国内除深圳文博会外唯一通过UFI认证的大型文化展会,紧跟时代、履行担当,展现了山东文化发展的新动能新魅力,彰显了新时代山东独特气质和品格。

## 展示山东自信开放 蓬勃发展的强劲势头

本届文博会,我省17市全部参展。地域文化的充分展示,民间艺术、传统工艺的现场展演和制作,新型文化业态、现代科技以及新旧动能转换成果的缤纷呈现……围绕“新时代 新动能 新创新发展”这一文博会主题,17市展区“争相斗艳”,尽展齐鲁文化特色和山东文化改革发展新成就。

植根底蕴深厚的齐鲁文化,文博会注重把齐鲁文化区域特色贯穿于展会、论坛、文化活动现场,重点宣传推介齐鲁文化、孔子文化、创意山东、设计山东和文明山东五大品牌,“鲁”字号文化产品占展会内容总量的60%,有力地展示了山东形象。

全省17市和省直参展单位,企业立足各自文化特色和发展定位,既有泉水文化、滨海文化、泰山文化、运河文化、黄河文化等地域文化的充分展示,又有民间艺术、传统工艺的现场展演和制作,还有新



□ 记者 李勇 报道

临近展会闭幕,参展者仍在兴致勃勃地表演,众多意味未尽的参观者也停留在展厅,纷纷用手机拍下展会的各个展品、展馆,留作纪念。

新业态、现代科技以及发展成果成就的缤纷呈现。人们从中既感受到了博大精深的齐鲁文化,也感受到了山东自信开放、蓬勃发展的强劲势头。

## 融合创新在这里大放异彩

“文化+科技”“文化+旅游”“文化+创意”“文化+影视”“文化+教育”……文博会上,以“文化+”为代表的文化产业新业态在主展馆和分会场遍地开花,竞相发力,共同构成了当前文化产业融合发展的缩影。

语音实时转化成文字,准确率超过

95%;用AI互动沙盘游戏,设计自己的城市或建筑……本届文博会专门设立文化科技展区,共有12家国内文化科技龙头企业参展,其中多家为科技文创行业内的独角兽企业,集中展示了文化科技领域的新成果与高水准。虚拟现实技术、3D打印、人工智能等高新技术在文化产业领域的最新应用成果,让大家领略到了“文化+科技”的魅力,不少参观者直呼新鲜、过瘾。

在山东文博会这个国际化、专业化的展示平台上,山东影视产业抱团出击,闪亮登场,打响了“电影之都”“山东演艺”产业品牌。“拿着创意来,带着片子走”,山东培育影视产业新业态的决心和力量,澎湃

等,实现了“齐河好人”“最美系列”月月都有表彰,全年不留空档,道德先贤人物有地位、得实惠、受尊重,进一步熔铸“大义齐河”品牌。该县已先后有30人入选全市道德模范,7人入选全省道德模范,2人入选全国道德模范,5人入选全国好人榜,两户家庭入选第一届全省文明家庭。

“有了这个智能软件,大家很快就能获得信息,志愿者服务活动更火爆了。”齐河国土资源局志愿服务队队长于行说。他提到的“大义齐河志愿服务”APP,把全县志愿服务工作由线下搬到“掌上”,系统集合了志愿者注册、志愿项目发布招募、志愿活动分类查询、志愿服务时长记录、志愿活动展示等功能,志愿者注册后,就可以根据自己的技能

和时间来参与志愿服务活动。此外,该县实行注册志愿者星级认证制度,根据记录服务时长和服务质量进行评定,已吸引2000名志愿者,70个志愿服务组织进驻。

此外,该县成立“大义齐河”宣讲团,创建“大义齐河”微信平台,编印好人文化教材,编写口袋书,整理历年六十多名先进人物和集体的事迹,开展《榜样力量》一书向全社会发放,深入开展道德文化传播活动。“通过开展好人文化培育工作,切实把社会主义核心价值观观落、落细、落小,用点点滴滴的道德甘露,浇灌广大群众的道德之苗,群众反响热烈,为争创全国县级文明城市夯实了基础。”齐河县委常委、宣传部长谢德安说。

# 英雄引领风尚,好人层出不穷

齐河县选树身边好人,熔铸“大义齐河”

齐河县在“四德工程”建设过程中,结合实际提出了以“仁义、忠义、信义、孝义、侠义”为主要内容的“大义齐河”道德建设品牌,通过弘扬英雄事迹,健全好人选树机制,开展志愿服务,强化好人文化培育,形成了“英雄引领风尚,好人层出不穷”的“齐河现象”,“好人效应”持续放大,不断凝聚奋进力量,崇德向善的强大力量。

齐河县在全县开展了“大义齐河·身边好人”“大义齐河·齐河好人之星”“大义齐河·十佳道德模范”梯次推荐评选,以及选树“最美教师”“最美医生”“最美政法干警”“大义齐河·美德少年”等,县里设立了“大义齐河·道德模范关爱基金”,每年举办十佳劳动模范、十佳道德模范颁奖,依托行业节日



□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 段慧 田彬

日前,由火箭军文工团和齐河县委、县政府共同举办的“美丽彩虹”志愿服务和慰问演出活动,走进英雄孟祥斌的家乡。文工团、官兵代表与齐河县青少年们一起缅怀英雄事迹,开展志愿服务、举办主题晚会。